

恐袭莫斯科 已造成至少143人遇难

- 十多年来俄罗斯发生的最严重恐怖袭击事件之一
- 普京称所有实施者、组织者和策划者都将受到惩罚
- 已拘捕11名嫌疑人，其中4人涉嫌直接实施恐袭
- 美媒称“伊斯兰国”制造事件，乌克兰否认参与

3月22日晚，俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅发生严重恐怖袭击事件。截至目前，袭击已造成至少143人死亡。

俄罗斯总统普京23日在发表电视讲话时说，这是一场精心策划的恐怖袭击，是一场有准备、有组织的针对手无寸铁平民的大规模屠杀，“犯罪分子冷静且有目的地杀害、近距离射杀我们的公民、我们的孩子。”

普京承诺，无论恐怖分子以及背后的指使者是谁，恐袭事件的所有实施者、组织者和策划者都将受到公正的、应有的惩罚。

普京宣布3月24日为全国哀悼日。

事件现场

“袭击者的行动极其专业”

俄联邦安全局22日晚说，袭击发生在莫斯科西北“克罗斯城”音乐厅，当时一个乐队正在举行音乐会。据俄新社报道，枪手为数名身着迷彩服的不明身份人员，他们还投掷了手榴弹或燃烧弹引发火灾。截至目前，袭击已造成至少143人死亡。

俄政治分析人士拉兹古利亚耶夫认为，从网络流传的照片和视频看，袭击者的行动极其专业，“就像雇佣兵一样”。俄军“阿尔法”特种部队退伍军官菲拉托夫也认为，从目击者的讲述和流传的视频看，袭击者显然筹备已久，除

了用枪扫射人群，还携带了爆炸装置。俄外交部新闻发言人扎哈罗娃强调，枪击事件是恐怖袭击，呼吁国际社会谴责这一滔天罪行。

这是十多年来俄罗斯发生的最严重恐怖袭击事件之一。恐袭发生后，俄罗斯多地宣布加强安保措施。莫斯科机场、火车站、地铁站、公共汽车站等人群聚集地的安全检查明显比往常更加严格。莫斯科市等多地宣布取消所有运动、文化和其他大型活动。

是谁干的？

“伊斯兰国”还是乌克兰

截至记者发稿时，未见有关袭击者身份的报道。但俄方分析人士普遍认为，袭击者蓄谋已久。据美国有线电视新闻网报道，极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起事件。这一说法尚未得到俄方证实。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比22日晚表示，美国政府3月早些时候曾担心莫斯科及周边地区可能发生恐袭，美国国务院曾向美国公民发出提醒。美方目前无法确定上述警告与“22日枪击事件”的相关性。

美国白宫在事件发生后向遇难者表示哀悼，同时称“暂未发现乌克兰政府或公民参与这一事件的迹象”，表示将持续关注事件进展。扎哈罗娃立即回应称，在悲剧还在发生的时候，美方“究竟以什么为依据得出某某没有参

与的结论”，此事大有疑问，若美方掌握可靠信息，应当移交给俄方。

乌总统办公室顾问波多利亚克和乌克兰外交部均否认乌方参与此次恐怖袭击。

严查真相

两名嫌疑人招供细节

据俄罗斯媒体报道，俄联邦安全局局长博尔特尼科夫23日向俄总统普京汇报说，目前已拘捕11名参与莫斯科近郊严重恐怖袭击的嫌疑人，其中4人涉嫌直接实施恐怖袭击，且均为外国公民。

报道援引联邦安全局的消息说，在实施恐怖袭击后，上述嫌疑人试图乘车逃往俄罗斯与乌克兰边境，并入境乌克兰。他们最终在俄乌边境斯科州被抓，目前正被押送往莫斯科。

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在社交媒体发布审讯视频，展现莫斯科近郊恐怖袭击事件两名嫌疑人招供细节。

恐袭嫌疑人沙姆斯丁·法里丁在视频中交代说，他是3月4日从土耳其进入俄罗斯境内的。一个月前，招募者通过社交媒体“电报”与他取得联系并提供了武器，还给他发了实施恐袭的具体坐标，命令他无差别射杀，“没差别，谁来杀谁”。法里丁说，招募者承诺的报酬大



▲这是3月22日在俄罗斯莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市拍摄的火光中的“克罗斯城”音乐厅。

▲3月23日，一名女子在俄罗斯莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市“克罗斯城”音乐厅附近悼念恐怖袭击事件遇难者。

新华社/美联



约是50万卢布（约合4万元人民币）。一半的钱已经转到他的银行卡上，另一半对方承诺事成之后再转。但他在逃避追捕途中把所有东西都扔了，包括银行卡。

另据今日俄罗斯文字报道，法里丁在审讯后期又透露，招募者一度承诺支付约100万卢布（约合8万元人民币）。

据普京介绍，俄联邦安全局和其他执法机构正在严查为恐怖分子提供交通工具、策划逃生路线、准备和藏匿武器弹药的所有同谋。

强烈谴责

多国政府和国际组织发声

事发后，多国政府和国际组织纷纷对该事件予以强烈谴责，对遇难者表示哀悼，向遇难者家属表示慰问。

联合国秘书长古特雷斯发表声明，强烈谴责发生在莫斯科近郊的恐怖袭击。联合国安理会发表声明说，这是一起“令人发指和懦弱的”恐怖袭击。

欧盟外交事务与安全政策首席发言人彼得·斯塔诺在社交媒体上发文说：“欧盟谴责任何针对平民的袭击。

我们的心与所有受影响的俄罗斯公民同在。”法国总统马克龙、德国总理朔尔茨等多国领导人也对恐怖袭击予以强烈谴责。

中国外交部发言人就该事件答记者问时说，中方对俄罗斯莫斯科州发生严重恐怖袭击事件造成重大人员伤亡深感震惊，对遇难者表示深切哀悼，对伤者和遇难者家属表示诚挚慰问。中方反对一切形式的恐怖主义，强烈谴责恐怖袭击行为，坚定支持俄罗斯政府维护国家安全稳定的努力。（综合新华社3月23日电）

老年用品万亿市场“看着香” 重庆企业为何“吃着难”

□新重庆-重庆日报记者 郭晓静 周松

2.97亿，21.1%；712.11万，22.16%。这两组数据，分别是2023年底，全国和重庆60岁及以上人口数量和占比。

如此庞大的老年群体，催生出的老年用品市场是巨大的。数据显示，2023年，我国老年用品市场规模达5万亿元。今年1月，国务院办公厅印发的《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》，也是我国第一次出台有关银发经济的专项政策。

在市场和政策的双轮驱动下，越来越多的企业加快进入老年用品市场。不过，连日来，记者却调查发现，这份万亿级“蛋糕”虽然“看着香”，但重庆企业想要“吃着”，却有点难。

缺大规模个人消费：

主要客户是养老机构

你能想到或者接触到的老年用品有哪些？记者对身边8位60岁以上的长辈就这个话题做了随机调查——拐杖、轮椅、护理床……

调查显示，老人们首先想到的都是失能后的刚需类产品。其中8位提到拐杖和轮椅，5位提到护理床，3位提到卫生间扶手，2位提到淋浴凳。但他们基本没有提到自理型老人的适老化生活用品，都表示没见过或不了解。

“这个结果跟我们公司产品的销售流向是吻合的。”华亚椿萱居是我市一家专门从事老年康养用品研发和制造的企业，该企业执行总裁周欣告诉记者，公司产品基本上都是养老机构旅游康养项目在购买，几乎没有个人客户。

“比如这把椅子，就是专为老人设计的。我们在扶手侧面制作了一个小凹槽，老人可以将拐杖嵌入这个凹槽内竖立放在椅边，方便老人随时拿取。”在华亚椿萱居位于合川的生产基地，周欣坦言，平时只有在老博会上，才会有零星个人客户购买这样的产品，“2023年，华亚的整体销售收入超过2亿元，但椿萱居康养用品的销售收入仅有1000多万元，占企业总销售额的5%左右。”

重庆日报去年重阳节开展的养老需求调查结果显示，80%以上的老人愿意居家养老，但其中八成老年人目前还没有成为老年用品的精准客户。

个人消费者为何不愿购买老年用品？家住两江新区东原星城的退休教师程桂芳说，自己以前对老年用品根本不了解，不知道市面上有什么老年用品，能够为

养老调查系列报道 ①



3月15日，华亚椿萱居适老化产品展示中心展出的老年康养用品。记者 解小溪 摄/视觉重庆

老人带来什么便利。后来在老博会上看到一些产品，但又觉得适老化家具买来无处安放，把已有的家具替换了又觉得浪费。

“往往是经历了意外摔跤或照护失能老人后，老人和家属才会觉得需要购买这些功能性产品。”重庆叁陆零福家科技有限公司（以下简称叁陆零福家公司）负责人介绍，“我们常常遇到一些市民说，不知道还有专门的产品可以解决这样那样的问题，可家中老人已经发生意外或者离世，用不上。”

记者随后查询了全国知名老年用品生产企业——中匠福健康产业股份有限公司的淘宝官方旗舰店，发现其网店的月销量仅有100多件，其他很多优选店铺产品月销售量也不过几十件。

个人客户的缺失，很大程度制约了老年用品企业的发展规模和步伐。记者在叁陆零福家公司销售中心，记者看到，陈列展示有专门解决老年人手抖、握力不足的助食筷，帮助老年人爬楼的爬楼轮椅等产品。但这些产品大多是国外生产的，少量是沿海企业生产的，重庆产的产品一件也没有。

重庆惠源家养老机构管理有限公司副总经理李添奇告诉记者，前期他们大都采购国外产品，近年才陆续转为向国内知名企业进行采购。

缺常态化专业秀场：

产品无法到达个人消费者

为何有了互联网销售平台的加持，个

人消费者仍旧对老年用品不买账？

“这是老年用品的特殊性造成的。”周欣说，大多数老年用品都是为了解决老年人生活中的某些问题而被研发生产出来的，不同的老年人面临的问题不同，对老年产品的需求也有所区别，所以产品单品多、细分程度高，不易形成“爆款”。此外，老年人购物喜欢到实体店试，但很多企业没有能力在老人方便到达、人流量大的黄金地段搭建大规模的情景化卖场。

叁陆零福家公司销售中心负责人陈利琴介绍，以助浴椅为例，老年人对助浴椅的高矮、椅面的大小等都有不同的需求。“他们如果没有亲自坐一坐，体验一下，还真不好选。”陈利琴说，叁陆零福家公司推出了VIP客户接送服务，但由于成本问题，开展得并不多。

“房租、人工……都是问题。”周欣告诉记者，华亚椿萱居也曾考虑过在中心城区商圈开设老年用品的展厅，但核算后发现，很难回本。

重庆市养老服务协会常务副秘书长郭恒良介绍，我市目前没有老年用品聚集卖场，不仅企业的产品无法接近和到达个人客户，真正有购买需求的老年市民也不知道该去哪里选购。

去哪里购买老年用品的问题，正困扰着渝北区龙塔街道居民陈文斌。他的父亲今年76岁，由于洗澡不慎跌倒，导致盆骨撕裂需长期卧床休息。父亲在床上下饭时，普通的床非常不方便，而且由于床垫太软，父亲的睡眠也一直不太好，他就想买一张护理床，但一直找不到合适的，

“虽然网上有卖护理床，但毕竟是好几千元的东西，不看看实物不放心。”

目前，该问题已引起相关机构的重视。郭恒良告诉记者：“我们目前正在比对选址，计划尽快打造一个集中展示的展厅，将有代表性的本地生产的老年用品展示出来，方便老百姓和养老机构能随时来参观、购买。”

缺合理利润支撑：

价格成本挤压企业原创力

老年人买东西，不仅要看到实物，更要看价格。“我们设计的一款智能遥控助起沙发，价格偏高，老年人接受起来比较困难。”周欣说。

“大多数老年人都是非必要不花钱。”华亚椿萱居销售总监祁文杰说，一款好的产品如果销售规模上不去，企业的设计生产成本就降不下来，“特别是老年用品，很多时候都是针对不同群体专门研发设计的，前期投入很大。”

“以前，跟沿海和国外的同类产品相比，重庆本地生产的老年用品会有代差，现在差距虽然有所缩小，但仍面临研发投入不够的问题。”光大百龄帮康养产业集团总裁陆家斌表示，集团旗下养老院采购老年用品时发现，利润稳定的高端老年用品更注重原创性，这需要企业加大研发投入，而国内老年用品生产企业在研发投入上不足，原创性产品较少，高端老年用品更多依靠进口。

李添奇也提到，护理床、桌椅板凳等家具，重庆本地产品与国外和沿海产品已没有什么差别，但高附加值的智能化改造类老年用品还存在不足。

成本和价格两头挤压，没有合理的利润和市场支撑，企业很难投入研发，也就难以开拓高端市场。

如此循环，该如何破题？今年1月，市经信委会同市民政局、市卫生健康委发布了《重庆市第一批智慧养老应用试点示范及推广目录（2024年版）》，共同推广应用智慧养老产品。市经信委相关处室负责人介绍，目录的出台，就是为了发挥头部机构和产品的示范带动效应，让更多老年市民知晓和选择这些产品。

另一方面，老年用品企业也试图通过租赁等降低使用门槛的方式，让产品进入更多的家庭。例如叁陆零福家公司就推出了护理床、轮椅的租赁服务，上万元的护理床，每月租金仅600元。

安全检查流于形式 山西安泽“11·24”较大坍塌事故 46人被问责

新华社太原3月23日电（记者 王飞航 赵阳）山西省临汾市应急管理局近日发布《临汾安泽山西永鑫通海铁路物流有限责任公司永鑫铁路专用线集运站2号机头房“11·24”较大坍塌事故调查报告》，认定其为一起生产安全责任事故，46名相关责任人被问责。

2023年11月24日21时59分，山西永鑫通海铁路物流有限责任公司永鑫铁路专用线集运站建设项目配煤系统原料煤棚2号机头房在浇筑混凝土过程中，发生一起模架支撑体系坍塌事故，造成7人死亡，直接经济损失约1946.71万元，山西省安全生产委员会对该

起事故挂牌督办。经调查认定：此次事故是一起因施工安全管理缺失，模架支撑体系承载力和稳定性不足造成的较大坍塌生产安全责任事故。项目单位未落实全员安全生产责任制，安全检查流于形式，钢管、旋转扣件、十字扣件等材料质量低于国家标准。

依据有关法律法规和党纪政纪规定，对事故有关责任人员和责任单位提出处理建议：建议移交司法机关9人，对26名公职人员给予党纪政纪处理，对5家事故相关企业及11名相关责任人员的违法违规行为给予行政处罚。

企业加速融入共建“一带一路”，对非通用语人才需求加大

“小语种+专业”复合型人才培养

本报讯（新重庆-重庆日报记者 李志峰）3月23日，四川外国语大学举办春季双选会，吸引了众多用人单位。记者了解到，随着用人单位对外语外贸人才需求的增加，非通用语人才特别是“小语种+专业”的复合型人才格外受市场青睐。“四川外国语大学招生就业处相关负责人表示，

此外，就业市场开始显现回暖迹象，用人单位尤其是外贸企业人才的需求在增加。在近200家参展单位中，三分之二是国内的大中

型企业。其中，既有出国建厂需求的，需要大量外语外贸人才做全链条支持；也有对外援助建设项目的，需要大量语言人才做翻译和法务；还有拓展海外市场的，需要大量人才做营销、物流和跨境电商和贸易支撑。“回暖的用人市场，也给了外语类专业学生更多就业选择的空间。”该负责人说。

对用人单位来说，也越来越重视校企供需对接。“我们和川外有着多年的合作，每年都会到校园招聘。”中国江苏国际经济技术合作集团有限公司招聘代表告诉记者，公司长期以来把川外作为集团的人才资源池，川外毕业生在行业内较高的美誉度。

重庆神驰机电股份有限公司招聘代表罗理则告诉记者，由于公司向近年来国际业务发展迅速，面向多个国家地区设立了海外分公司，急需大量懂技术、会外语、能管理的复合型人才，川外在这方面有人才优势。

四川外国语大学有关负责人表示，学校将持续深入开展“访企拓岗”，不断开拓新的就业渠道，保障毕业生高质量充分就业。